

EL ECO TOLEDANO

DIARIO LIBERAL DE INFORMACIÓN

EL MÁS ANTIGUO Y EL DE MÁS CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA

AÑO VI. NÚM. 1400

Fundado por D. Antonio Garfijo.

LUNES 22 DE NOVIEMBRE DE 1915

Navarro Ledesma INEXACTITUD RECHAZADA

Nuestro querido colega *El Día de Toledo* publica un largo artículo, con frases de afecto, que agradecemos, para Gómez Hidalgo y para EL ECO TOLEDANO; pero lamentándose, de modo que nos sorprende por lo tardío y por lo singular, de que no hayamos contado con él para nuestro proyecto de elevar una estatua en Toledo al gran toledano Navarro Ledesma, y dando además, á entender que la idea es suya, de hace varios años, y nos la hemos apropiado nosotros.

Cómo esto no es verdad, nos apresuramos, ante todo, á rechazarlo. *El Día de Toledo*, á raíz de la muerte del gran escritor, inició, en efecto, el propósito, que más tarde no pudo ó no supo llevar á cabo, de rendir un tributo de admiración á la memoria de Navarro; pero era aquel homenaje tan frívolo y tan distinto del que nosotros hemos proyectado, proyectamos y lograremos, que no pasaba de ser una velada literaria en Rojas: tres poesías, dos ó tres cuartillas en prosa y, si acaso, si acaso, un discurso del Sr. Benegas...

Gómez Hidalgo, que en el orden de las ideas y las admiraciones no ha rectificado jamás, con el mismo entusiasmo que hoy tiene para cuanto sea honor de Toledo y de la provincia de Toledo, pero con otros medios, fué de los primeros adheridos y en *El Día* apareció un artículo ó carta suya, aunque ahora el colega, al nombrar á nuestro amigo, por lo que le convenga, se olvide de decirlo...

Pasaron más tarde los años, muchos años, y cuando al cabo, un toledano que al morir Navarro era muy joven y muy modesto, viene, con un nombre y con unas relaciones que son medios, á iniciar —iniciar porque á nadie se le había ocurrido la estatua á Navarro Ledesma— la reparación que el pueblo de Toledo debe al más glorioso de sus hijos en los últimos tiempos, lo que hace diez ó doce años, como *El Día de Toledo*, eran lo mismo que son hoy, en lugar de aplaudir, dan á entender que se ha reproducido como propio un proyecto viejo y extraño...

En serio y muy en serio rechazamos tal afirmación de quien quiera que venga. Somos de antiguo amigos de *El Día de Toledo*; pero somos más amigos de nosotros mismos, que, además, somos quienes dicen la verdad.

LA REUNIÓN DE LOS LIBERALES

Se celebró en el teatro Echegaray con una concurrencia numerosísima. Grande era la expectación de los liberales por conocer detalladamente las manifestaciones anunciadas por el Comité directivo.

Comenzó el presidente por felicitar á los nuevos ediles que el partido envía al Ayuntamiento para que continúen la brillante gestión de sus antecesores y correligionarios.

Después, y con gran elocuencia y orden, comienza por hacer un balance de la gestión del Comité durante más de dos años que lleva actuando. «Hemos obtenido tres triunfos en las tres ocasiones que luchamos; y esta gloria, más que á nadie, pertenece á vosotros, cuya solidaridad política, inspirada por las ideas liberales, os hizo marchar en la lucha como respondiendo á una sola voluntad: ofreciendo el caso ejemplarísimo de una cohesión y una disciplina, que son las mayores garantías de que constituimos un partido fuerte, organizado, capacitado para intentar cualquier noble empresa que pueda dar fe de nuestra potencialidad política.» (Aplausos).

Con reposado ademán, solicita el silen-

cio. «Y sin embargo, este Comité, temeroso de no haber interpretado fielmente vuestro pensamiento colectivo, y deseando que otros elementos le integren para comunicarle nueva savia y con ella nuevas iniciativas, que pudieran traducirse en una acción tonificadora, se cree en el caso de poner á vuestra disposición los honrosos cargos que hemos desempeñado con el mayor entusiasmo, y orientados por la más sana y firme voluntad de laborar en pro de los ideales de libertad y progreso que constituyen el alma de nuestro credo político. (Varios concurrentes interrumpen al orador tratando de convencerle de que sigan mereciendo la confianza del partido.)

Tras de algunos párrafos en los que palpita un entusiasmo sincero por las fuerzas liberales y que son interrumpidos por reiteradas pruebas de adhesión y numerosos aplausos, el Sr. Relanzón se sienta, siendo objeto de una cariñosa ovación.

Pide la palabra el Sr. Paredes. Este correligionario nuestro es un obrero muy simpático y un orador fácil. «Estando en la mente de todos—dice—los definitivos triunfos de los liberales en las diversas ocasiones en que asistimos á los comicios, nada más injustificado que hablar de dimisiones, un Comité que tantas y tan repetidas pruebas dió de merecer nuestra confianza. Yo os ruego, en nombre de todos los compañeros, y en el mío propio, que retiréis vuestras dimisiones, apenas justificadas por un exceso de cariño á las ideas que profesamos y al ferviente deseo de que nuestras filas vayan siendo cada vez más nutridas y más fuertes. Al reiteraros nuestra confianza, os imponemos el sacrificio de que sigáis en vuestros puestos, siempre propicios á luchar por los ideales democráticos que tan legítimamente representamos. (Aplausos.) Y para terminar, voy á rogaros, en beneficio de la gran familia liberal, que reuñones como la de esta noche, que tanto regocijan nuestro espíritu, se celebren con frecuencia, para que ello contribuya á aumentar, si cabe, la fraternidad de los presentes.» (Nuevos y repetidos aplausos.)

Hondamente emocionado, se levanta á contestarle en nombre del Comité, el señor presidente, que tras de algunas frases de gratitud y afecto para sus correligionarios, que nuevamente les honran con su confianza, aceptan los cargos, pensando únicamente en ser útiles á las ideas liberales, en «beneficio del partido de mi querida Toledo, que es el único anhelo de toda mi vida, pues liberal y toledano nací, y liberal y toledano quiero morir, ya que mi aspiración única, es que, al morir, la bandera liberal sea el sudario que envuelva mis restos, sin haber tenido en toda la vida que Dios me depare, una falsía ni una apostasía política de qué arrepentirme.» (Una calurosa ovación sigue á estas frases.)

El Sr. Ledesma, después de testimoniar su afectuosa gratitud por reelección de que ha sido objeto para el vicepresidente, da lectura á un «Proyecto de bases para la reorganización del partido liberal de Toledo», del cual es autor D. Arturo Relanzón. (Calurosos aplausos.)

El espíritu del mencionado proyecto, está encaminado á que los liberales toledanos, perfectamente organizados, dispongan en todos los momentos, de un escrupuloso Censo que les permita tener exactísimo conocimiento de las fuerzas de que disponen en cada distrito. Para lo cual, se constituirán cinco juntas, una para cada distrito, lo suficientemente numerosas para que cada una de ellas permita nutrir las subcomisiones correspondientes á cada sección.

El buen régimen de esta organización electoral permitirá llevar, minuciosamente, todas las alteraciones, ausencias, enfermedades, cambios de residencia, y cuantas variaciones puedan afectar á la fuerza política de que se puede disponer en cada distrito.

Después de atinadas observaciones de los Sres. Vidal, Aparicio y Urosas, y creyendo interpretar el pensamiento de los presentes, quedó nombrada una ponencia, constituida por los Sres. Relanzón (D. Arturo), Rodríguez Urosas y Aparicio, encargada de aquilatar el repetido proyecto, que no dudamos ha de contribuir, poderosa-

mente, á robustecer más el vigoroso partido liberal toledano.

Y acordando volver á celebrar muy en breve otra reunión, se dió por concluida la tan interesante que á grandes rasgos hemos tratado de reseñar.

LO DEL VITRIOLO

La noticia que publicamos días pasados de un suceso íntimo, motivado por el supuesto ó efectivo desvío de un caballero hacia la dama con quien sostenía relaciones, ha dado lugar á muchos comentarios.

Varias personas de respetabilidad nos han pedido, nos han suplicado reiteradamente, que les indicásemos los nombres de los protagonistas de lo ocurrido ó les diésemos, cuando menos, algún nuevo detalle.

Toda insistencia y toda garantía de guardar el secreto ha resultado, sin embargo, estéril. Nadie, con verdad, podrá decir que hemos añadido una sola palabra á lo publicado.

Hoy sí hemos de agregar una noticia que nos es grata y que nos es debida para la mayor veracidad de nuestra in-

formación: el amante agredido se encuentra muy mejorado y en situación de renovar en breve su vida normal, ya que las heridas más graves que sufrió fueron en los hombros y en el pecho.

EL HOTEL IMPERIAL SE TRASPASA

Personas que parecen bien informadas, nos han asegurado que el conocidísimo industrial D. Guillermo López, que tantas simpatías disfruta en Toledo y entre su numerosa clientela, ha pensado traspasar el Hotel Imperial, que tan acertadamente ha dirigido durante veinte años y al que ha consagrado sus cuidados durante todo este tiempo.

Esta resolución, debida seguramente á no mejorar de la dolencia que padece hace más de un año, privará á la industria toledana de uno de sus mejores representantes, conocido en todo el mundo turista y comercial.

Celebraremos, en primer lugar, el rápido restablecimiento del Sr. López, y después, que la persona que haya de ser su continuador en el hotel, proceda siempre como el Sr. López.

MUJERES TOLEDANAS

Esta mañana íbamos á entrar en la Redacción cuando pasó junto á nosotros.

—Mira, mira... ¡Qué mujer!
Pasó cerca de nosotros la gentil hermosura, y sonó el toledanísimo fuego granado de los piropos. Era bonita y tentación. Dalila ó Lucrecia, Mesalina ó Teresa de Jesús, su vestimenta se impuso. Fué, en el trajín de la calle del Comercio, entre la ráfaga rosa de la mañana, cataclismo ó aparición.

Detrás, en la muchedumbre, quedó una inquietud extraña, un pasmo hecho de curiosidad y de lascivia. Pudo en aquel momento comprobar cualquiera que ciertas mujeres, cuando pasan por la acera, tienen ímpetu y gallardía de popa de nave. No hay nada más hermoso, más inexpresable, que esa estela tumultuosa de rostros que se vuelven, de cuerpos que giran, de conversaciones que se truncan, de ojos que chispean. En la acerca, lo mismo que en los cerebros, cuando estas bellezas pasan, queda un claro que adquiere vagos contornos de abismo...

Nosotros, que no conocíamos á la mujer de esta mañana, nos preguntamos todo el día: ¿Quién será? ¿Volveremos á verla?

EL CRIMEN DE MAZARAMBROZ

HORRIBLE ASESINATO DE UNA ANCIANA, DESCUBIERTO

Un hijo de la víctima descubrió el crimen.—Dudas y conjeturas.—El hijo, acusado de asesino.—El teniente de la Guardia civil, Sr. Aparicio, logra descubrirlo todo.—Detención y negativas del criminal.—Confesión y relato.—La navaja en un pozo.—Ropas ensangrentadas.—Quién es y de donde es el asesino.

NICOMEDES HA ESTADO EN TOLEDO

Escueta, con el laconismo de un telegrama, dábamos días atrás la noticia del horrendo crimen cometido en Mazarambroz, del que fué víctima una anciana de setenta y dos años.

Hoy, con más detalles, vamos á informar á nuestros lectores de esta tragedia que ha tenido inquieto al pacífico pueblo de Mazarambroz hasta conocer el nombre del asesino.

Hasta que éste ha sido detenido y declarada la forma de cometer el crimen, todo era en el pueblo conjeturas distintas y temores de que este horrible crimen quedara también impune, como el que hace tres años se cometió en Orgaz en la persona de otro anciano y cuyo móvil fué también el robo.

Esto hacía que la intranquilidad y el terror reinara, no sólo en este pueblo, sino en todos los de la comarca.

Todas las conversaciones giraban alrededor del mismo punto, ¿Quién sería y dónde estaría el autor del crimen?

Muchas personas, la mayoría, creían que el criminal no había salido del pueblo; otros, no le suponían tan cínico que siguiera allí, donde había cometido el delito, quizá hablando de él.

En estas dudas se pasaba el tiempo, y la indignación del pueblo aumentaba contra el criminal desconocido, que deseaba descubrir para desatar contra él toda la ira que el suceso les había producido.

Las activas gestiones de la Guardia civil dieron por resultado la captura del asesino y ladrón, y con ella devolvieron, en lo posible, la tranquilidad al pueblo de Mazarambroz.

El crimen lo descubrió el hijo de la víctima.

Al volver de su trabajo diario del campo, marchó á casa de su madre, con la que vivía, encontrando la puerta cerrada.

Viendo que á los repetidos golpes que dió para que le abrieran no contestaba nadie, levantó el pestillo de la cerradura con la punta de la navaja, pasando á la casa y dirigiéndose á la cocina.

El espectáculo que allí se le ofreció á su vista fué horroroso.

Tendida en el suelo, bañada en sangre, con la cabeza casi separada del tronco, estaba su madre, que conservaba en su rostro una mueca de terror y espanto.

A los gritos del hijo acudieron los vecinos primero, y, pronto, casi todo el pueblo, que anatematizaba contra el malvado criminal.

Con la urgencia que el caso requería, se avisó á la Guardia civil del puesto de Sonseca y al Juzgado de Instrucción de Orgaz, que sin pérdida de momento se personaron en el pueblo y empezaron á practicar diligencias, no obteniendo ni indicios siquiera de quien pudiera ser el criminal.

Tan grande era la inquietud en el pueblo, que, no hallándose al verdadero autor del delito, alguien pensó que pudiera sea el mismo hijo de la víctima.

Lanzada la idea, pronto cundió por el pueblo, llegando á participar de la duda las propias autoridades.

¿Sería, en efecto, el hijo de la víctima el autor del crimen?

El descubrimiento de éste le ha hecho con sus activas y hábiles gestiones, el teniente de la guardia civil nuestro paisano D. Carlos Aparicio.

Hallándose éste revistando los puestos de la línea, al llegar á Ajofrín, recibió órdenes del primer jefe de aquella comandancia para que marchara á Mazarambroz y se dedicara al descubrimiento del autor ó autores de un crimen allí cometido.

Esta fué su primera noticia y acompañado de su ordenanza, el guardia D. Juan Muñoz Serra, fué al referido pueblo.

Cuando el Sr. Aparicio llegó á Mazarambroz, ya estaban allí el Juzgado de Orgaz y el cabo del puesto de la Guardia civil de Sonseca con seis números á sus órdenes.

Cambiadas las primeras impresiones respecto del hecho, empezó á laborar dando á los guardias órdenes y distribuyéndolos por parejas para que hicieran algunas indagatorias.

Inspeccionó primeramente la casa y sus alrededores y examinó después el cadáver en unión de los médicos, sacando todos la impresión de que las heridas, lo más probable, es que se hubieran producido con una navaja de afeitar.

Esto, que ya era un dato, le hizo al señor Aparicio someter á un largo y minucioso interrogatorio que le dió una orientación para seguir la pista que le condujera á un resultado positivo y al descubrimiento del asesino.

Después de varias pesquisas llevadas á cabo, ya no le cabía duda de que el autor del crimen era Nicomedes Martín Martín, de veinte años, que ejercía en el pueblo el oficio de barbero.

En la madrugada del día veinte y con una seguridad casi absoluta, se presentó el señor Aparicio acompañado de unos guardias en el domicilio de Nicomedes, encontrándose en la cama durmiendo tranquilamente y recién llegado de Toledo.

Sin la mayor protesta obedeció á la orden que se le daba de vestirse y darse preso, y esposado y custodiado convenientemente, fué llevado á la Alcaldía donde se le sometió á un minucioso interrogatorio.

En un principio y sobreponiéndose, sin duda, á la situación en que se hallaba, negó rotundamente; pero, estrechado por las preguntas, empezó á intranquilizarse, y este azoramiento llevó al ánimo de todos la convicción íntima de que tenían en su poder al asesino de Zóila Aguado.

No encontrando Nicomedes medio de evadirse ya de manos de la justicia, dijo:

—Bien, yo la he matado, y voy á decir toda la verdad.

Comenzó después el relato de su crimen en la siguiente forma:

—Yo sabía que Zóila vivía sola en compañía de un hijo suyo, y que, según rumores, suponía que tendría algunos ahorros. El ánimo de apoderarme de esos dineros hizo que germinara en mi la idea del crimen. Esta llegó á arraigar de tal manera, que el jueves me decidí á cometerle.

Por la mañana salí de mi casa y me dirigí á la de Zóila, encontrándomela sentada en una silla.

La pregunté primero por su hijo para cerciorarme de que estaba sola, y una vez que supe que éste estaba trabajando en el campo, empecé una breve conversación con la infeliz anciana.

Aprovechando un momento que Zóila estaba distraída mirando á otro lado, saqué de pronto una navaja de afeitar, de la que me había provisto, y rápidamente, brutalmente, la di dos tajos en el cuello, cayendo la vieja al suelo, lanzando únicamente un grito de dolor.

Los dos cortes la seccionaron la tráquea llegando hasta el esternón, dejando la cabeza unida al cuerpo por un pequeño colgajillo de carne.

MEDEL Y CRUZ

TEJIDOS, MERCERÍA Y NOVEDADES

La casa que más barato vende por hacer sus compras directamente en los centros productores.—Altas fantasías para Señora; Confecciones; Completo surtido en Peletería; Género de punto á precios de fábrica.

(DEPÓSITO DE GÉNEROS BLANCOS)

Esta casa no pertenece á ninguna otra de Toledo.

PRECIO FIJO

Cuatro Calles, 3 y 5.—TOLEDO

Según dijo después, limpió la navaja en las mismas ropas de su víctima y se dedicó á registrarla en la faltriquera, donde la encontró la llave del baúl en que él suponía guardaba el ansiado tesoro.

Registró el baul, donde encontró doscientas pesetas en plata y calderilla y un billete del Banco de veinticinco pesetas. Pero no siendo estas sus aspiraciones, y en la creencia de que allí habría más, registró todas las ropas y muebles, no encontrando nada que aumentara su botín.

Defraudadas sus esperanzas y algo contrariado por la escasa cantidad que se llevaba, decidió marcharse, cerciorándose antes de que nadie le vea en su huída.

Para ocultar el arma con que había cometido el delito y que podía comprometerle, se dirigió á un lugar inmediato donde hay un pozo y allí la arrojó, marchando después á su casa, donde entró como de ordinario, alegre y sonriente, para disimular y no infundir sospecha alguna.

Del registro que se ha practicado en el domicilio de Nicomedes, sólo se han encontrado un billete de Banco, 100 pesetas en plata 23,65 pesetas en calderilla y las ropas que llevaba cuando cometió el crimen, que conservan algunas manchas de sangre.

Todos estos efectos, en unión de la navaja que ha sido extraída del pozo por la Guardia civil, han sido entregados en unión del asesino al señor juez de Orgaz que instruye la sumaria.

El criminal en Toledo

Según averiguaciones que nuestros redactores han practicado hoy por cuenta propia, poco después de cometer el crimen, Nicomedes vino á Toledo, donde ha permanecido algunas horas.

Visitó aquí á un conocido suyo, llamado Pedro, pariente muy cercano de la anciana, y con él ha recorrido varios lugares de nuestra ciudad, realizando varias compras.

Entre otras visitas hizo una Pedro á la familia de D. Cosme Quirós, natural de Mazarambroz y vecino de Toledo, que habita en la calle de Venancio González, núm. 43.

Cuenta la familia del Sr. Quirós que, llamado por ella que deseaba algunas noticias del pueblo, fué Pedro, acompañado de Nicomedes y de una muchacha que había venido el mismo día de servir de Madrid y que iba á marchar, como los otros, con el ordinario á Mazarambroz.

Como es natural, se habló del crimen en la visita, y el Pedro refirió detalladamente cuantas noticias conocía.

El relato emocionó á la familia del señor Quirós, y una hija suya exclamó:

—¡Qué canalla debe ser el criminal! ¡Si yo le viera le escupiría!

Nada, claro está, sospechaban los presentes de que el criminal les oía. Nicomedes, á quien la familia no conocía, nada hablaba.

Estaba con la cabeza baja, silencioso, como indiferente á cuanto se decía.

Según nuestras noticias, es pequeño, moreno, usa blusa y es hombre de aparente timidez.

Ha nacido en Sonseca y pertenece á una familia de aquel pueblo que se la conoce por el apodo de «los Hacheros».

Su verdadero oficio es pastor; pero desde hace tiempo se propuso abandonarlo, cambiándole por otro más delicado y cómodo, y lo logró.

Estableció una barbería en Mazarambroz, y, como él no sabía nada de este oficio, se vió precisado á llevar consigo, en concepto de oficial, á un muchacho muy conocido en Toledo y llamado Enrique Villaseñor.

Parece ser que como Nicomedes tenía en su nuevo oficio más gastos que ingresos, estaba desde hace algún tiempo necesitado de dinero.

No hallando medio de obtenerlo, pensó en realizar un robo, y para lograrlo, se propuso no detenerse en dificultades.

Durante algún tiempo, ha estado viendo á quién podría hacer su víctima, reparando las familias ricas de aquel pueblo, decidiéndose, al fin, por la pobre Zoila.

ECOS DE SOCIEDAD

Ayer pasaron el día en Toledo, el ex ministro de Gracia y Justicia, marqués de Figueroa; el marqués de Cubas, y el archivero-bibliotecario y arqueólogo, D. Joaé de Góngora y Ayustante.

—Hoy han llegado el diputado provincial D. Ramón Alarcón y Gómez-Hidalgo, y el empresario de nuestra Plaza de Toros, D. Antonio de la Villa.

—En breve contraerá matrimo con la bella y gentil señorita Berta Merchán, hija de un acaudalado propietario de la provincia, nuestro querido amigo y compañero en la Prensa D. Francisco Ginesal, redactor de la Agencia Fabra, perteneciente á una conocida familia de Talavera y hermano de nuestra compañera Paulita.

—Sin que por completo haya desaparecido la gravedad, parece haberse iniciado alguna mejoría en la enfermedad que padece la niña María del Carmen Barber y Grondona.

Deseamos su total restablecimiento. —Ha marchado á Madrid la distinguida esposa de D. Luis Garrido, acompañada de su hija Consuelito.

COMIDA ÍNTIMA

Invitados por D. Eluterio Hernáez para celebrar su triunfo en las pasadas elecciones de concejales, se reunieron ayer á almorzar algunos de sus amigos íntimos en un jardín de su propiedad.

La alegría que reinó durante toda la comida, la realzaron con su presencia las señoras doña Dolores y doña Angeles Beviá, Consuelo Labandera y señoritas María, Sargrario y Pepita Beviá.

Estuvieron presentes, entre otros, don Casiano Juarros, D. Félix Marin, D. Cándido Cabello, D. Ricardo y D. Florencio Pintado y los Sres. Ballesteros, Martín, Ortega, Rivera, Araque y Andrés.

Hicieron los honores de la mesa doña Josefa Segarra y los Sres. Beviá, padre é hijos, que se esforzaron atendiendo á todos.

Al servirse el champagne hubo brindis en los que se aguzó el ingenio.

Pronunció uno en verso el señor Cabello, en el que cantó á la belleza de la mujer, y hablaron luego los señores Pintado (don Ricardo y D. Florencio); el primero brindó á la amistad sincera y el segundo, por la libertad y la democracia.

Con gran contento de los reunidos terminó la comida.

LOS MILITARES

Se ha hecho cargo del mando del regimiento de cazadores de Treviño, el coronel D. Carlos González Longoria de la Vega.

—Hasta fin de curso se ha dispuesto que continúe en el Colegio de Huérfanos de la Guerra el capitán profesor D. Emilio Sánchez García.

—Para poder contraer matrimonio ha sido concedida licencia al primer teniente de Infantería (E. R.) D. Víctor Romero Vallés.

EL NIÑO FUGADO Y LOS MARISTAS

Amablemente nos dice el Sr. Martín Maestro, padre del niño fugado de que hablamos anteaer, que con «mi asentimiento recibe instrucción mi hijo Joaquín en el Colegio dirigido por los Hermanos Maristas. No es exacto que existiese odio por parte del educando hacia el citado centro, cuyos elementos merecen todo género de consideraciones y garantías más. El móvil de la determinación adoptada por mi hijo, resolución desde luego inexplicable, no se encuen-

tra, ni mucho menos, en la animadversión hacia quienes sólo debe amor y respeto. Podrá, sin duda, encontrarse en la irreflexibilidad de los pocos años, irreflexibilidad que tan sólo tiene un calificativo: el de chiquillada».

Perdone el Sr. M. Maestro que le invitamos á volver á leer lo que escribimos. Nadie ha dicho que él no estuviere conforme con la educación que su hijo recibía en el colegio marista, ni pudo suponerlo siquiera, con solo saber que allí le hacía estar.

Quien lo dijo fué el niño Joaquín y nosotros, al transmitir lo dicho por éste no quisimos molestar á ese centro, que ni nos es simpático ni antipático. Nos es indiferente.

Los cuentistas

UN ESTREBILLO

Erase una fiesta en un «corral» sevillano, y apenas hubo oído el estribillo de una seguidilla, divinamente cantada por una simpatísimas morena, le dije á la «señá» Carmen, la vieja más vieja de las viejas que allí había:

—¡Qué bonito estribillo!
—¿Le gusta asté?
—Muchísimo. ¡Si usted supiera cuánto «sentimiento» tiene!

—Ya lo creo que lo sé! Como que sé quién lo inventó y por qué, y cuándo. En fin, toito.

—¿Que usted sabe?
—¡Vaya!
—Escuche.

Fué... fué allá por el año... ¡ay, hace mucho tiempo! Tos los que polleábamos entonces estamos ahora calvos.

Y fué en el «Corral de los Chicharros» y fué en er mes de Mayo, y fué una fiesta soñá, y fué porque se celebraba la toma de dichos de la hija menó de la señá Amparo con el más jacerandoso macareno que entonces había.

¡Señó, qué tipo! No me lo compare usted con querubinas doraos, porque se quea borto. Con naita en este mundo qué comparese aquel güen mosó, con cá ojo como un botón de cochero, con más salú en er cuerpo que alegría, y con más alegría que una pandereta.

¿Pos y ella? Várgame la Virsen de la O! Meaudita como una pipienta, pero bien proporcionea. No parecía persona humana, sino figurita hecha á mano. Lo más grano y florío del barrio estaba en er patio der corrá. Parece que lo estoy viendo. En er sentro el artá de la Crú, con mil luses y dos mil flores. Una bendición de Dios. Y rodeando aquella gloria der cielo, la gloria de la tierra.

La única persona un poco triste del corro, era Consuelito, la hija mayó de la señá Amparo y hermana por tanto de la novia.

¡Cosas que pasan! Tos las muchachas de la fiesta tenían su novio; y ella más bonita que ninguna, sola, y aburría y á punto de sartárselle las lágrimas.

Porque era mucho cuento. Tos los mozos del barrio se habían enamorado de ella y ninguno se «atreavía». ¡Figúrese usted si sería bonita, que ninguno ni nadie se creyó con méritos suficientes pa llevarse aquel capuyito de clavé, que ya iba pasando de capuyito!

Nadie la sacó á bailar. Su hermana bailó con su novio... y con veinticinco más. Uno de estos veinticinco era der gusto y tipo de la pobre Consuelo. ¡Qué pena la que se pintó en los ojos de Consuelo cuando vió que sacaba á bailar á su hermana! Y como ella le tocaba cantar la copla, cantó:

«Señor bailadorcito,
mire usté al hoyo
que la niña que baila
tiene su novio;
mire usté alante,
que la niña que baila
tiene su amante».

La tal copla era una indirecta, que el moquito no entendió.

Llegó la media noche. La fiesta se concluía, y se alborotaba de lo lindo. Las risas y las coplas saltaban de alma en alma y de boca en boca. En un rincón, la hermanilla de Consuelo y su novio, cogidos de la mano, se miraban en los ojos. Otros novios y otras novias hacían lo mismo. Allí se respiraba querer por tos laos; las flores del altar, daban tó su perfume; las velas, toas sus llamas; la luna, toa su luz; las guitarras, tos sus sonidos; los palos de la cruz se estremsían...

Y fué entences cuando se bailó la última seguidilla. Consuelito la cantó. Y en el finá presio, en el estribillo, puso to su sentimiento y toa su alma... Y mirando á su hermanilla, y á su novio, y á las parejas, y á su madre, y ar cielo, y á la cruz, cantó llorando:

«Ay, madre, madre,
que se casa la chica
y quea la grandel...»

Pedro PEREZ FERNANDEZ

Los proyectos de sustitutivos de Consumos

El de la «Defensora».

El del Ayuntamiento.

I

Acordado por el Excmo. Ayuntamiento de esta capital abrir una información pública y escrita acerca de los medios más convenientes para la sustitución del impuesto de Consumos, por terminar el último día del año actual el contrato existente sobre este arbitrio, cuya convocatoria se publicó en el *Boletín Oficial* de esta provincia el 27 del próximo pasado Marzo, no podía la Sociedad «Defensora de los Intereses de Toledo» permanecer indiferente ante la solución que pudiera darse á uno de los problemas de más capital importancia económica que se ha planteado á todos los pueblos de España en estos últimos años. Pues su historia social y el amor á nuestra ciudad, la obligaban de consuno á no rehuir este estudio y limitarnos después á esa crítica huera de tertulante desocupado, que como todo lo que es de naturaleza negat va, constituye una perturbación más, en estos tiempos ya bien perturbados, y en los que es preciso á toda persona ó entidad que aspire al respeto público demostrar el movimiento, no limitándose á mover la lengua, sino poniendo en actividad la inteligencia al servicio de las buenas causas.

Así lo entendió nuestra digna Junta directiva, y decidida á tomar parte en esta información, comenzó nombrando una Comisión de miembros de la Sociedad, de la que forma parte nuestro Presidente, para que hiciera el estudio correspondiente, que después sería sometido al conocimiento, discusión y aprobación de la Junta general; y que como manifestación de nuestro sentir en este asunto, sea elevado después á manos de la Corporación municipal, que al abrir este concurso de ideas, ha demostrado gran conocimiento de la capital importancia del problema de la sustitución de Consumos. Y al pedir soluciones al pueblo que dirige, se ha honrado á sí misma oyendo á sus administrados.

Tal es el origen de este proyecto que sometemos al examen de nuestros consocios. Esperando fundadamente de ellos que con la reflexión debida á la importancia del problema, al amor que tenemos á nuestra ciudad y á la Corporación que en lo administrativo la representa, corrijan y modifiquen el estudio que tenemos el honor de someter á su consideración, en busca de una perfección que todos anhelamos.

II

Al tratar esta Comisión de hacer el estudio de la forma y medios de sustituir el actual impuesto de Consumos, se preocupó de dos cosas importantísimas: Cantidad á sustituir y Legislación sobre esta materia.

De los datos facilitados por la Contaduría municipal, resulta el siguiente estado:

Datos para la sustitución de los Consumos.		Pesetas.
Importó la adjudicación en 1910.	431.200,00	
Corresponde al Tesoro	117.072,46	
Idem al Mu-(Cupo...)	154.861,46	254.127,54
nicipio... (Mejora...)	99.266,06	

Del que se deduce que la cantidad á sustituir es la de 254.127,54 pesetas, que es lo que por Consumos percibe el Municipio, sin que deba preocuparnos la suma de las 177.062,46 que percibe el Estado, pues éste renuncia á ellas desde el momento de la supresión, según la disposición 1.ª del artículo 7.º del Reglamento de 29 de Junio de 1911, que con la Ley de 12 de Junio del mismo año, es todo el cuerpo legal á que tenemos que atenemos.

Según esto, los arbitrios legales á imponer están reducidos á los que dicha Ley con toda precisión determina. Pero considerando que varios de ellos son de imposible aplicación en nuestra ciudad, ya por lo reducido de las cantidades que proporcionarían, ya por la complicada administración que su cobranza había de ocasionar, nos ha sido preciso fijarnos para solucionar este problema en lo que las carnes, los vinos y las donaciones prometidas en la Ley por el Estado nos puedan proporcionar.

Así lo han entendido también los Ayuntamientos de Orense, Reus, Madrid, Palma de Mallorca y cuantos nos han precedido en esta sustitución de Consumos.

El arbitrio sobre solares, sería ilusorio en Toledo, porque carecemos de Ensanche oficialmente aprobado, porque los solares que hay dentro de la ciudad, por estar en barrios apartados del centro, tienen escaso valor, y porque sería difícil clasificar de ellos, cuáles son solares edificables y cuáles son terrenos de otras clases, por carecer nuestra capital de un plano de alineaciones

(Continuará.)

EXCELENTÍSIMO SEÑOR:
Por Real orden del Ministerio de Hacienda, de fecha 9 del actual, dictada á solicitud de esta Alcaldía, en nombre y por acuerdo de la Corporación municipal, se ha declarado la supresión total del Impuesto de Consumos, sal y alcoholes en el Municipio de Toledo; con todas sus consecuencias legales y reglamentarias, desde el día 1.º de Enero de 1916, disponiendo que dicha resolución se comuniqué á los Centros directivos del Ministerio de Hacienda, á cuyo cargo se hallan los tributos que por Ministerio de la referida Ley deben ser objeto de cesiones ó recargos especiales, y á la Intervención general por lo que afecta á la Contabilidad del Estado.

En plena sustitución del Impuesto de Consumos, cumple á esta Comisión hacer mención de los antecedentes relacionados con el proyecto de sustitución, como elemento de juicio para la implantación del nuevo régimen en condiciones favorables para el desenvolvimiento de la vida local. Todos recordaráis, que el Excmo. Ayuntamiento, en sesión de 10 de Marzo último, y en virtud de moción del Concejal señor Cano, acordó que por las Comisiones de Hacienda y Arbitrios se abriera y anunciara una información pública, á fin de que las Sociedades ó entidades interesadas en la vida de Toledo presentaran proyectos sobre los medios que se pudieran emplear para la sustitución del Impuesto de Consumos, en un plazo hasta 31 de Mayo, á fin de que estos trabajos dieran ocasión á las Comisiones indicadas para proponer al Excmo. Ayuntamiento, al confeccionarse los Presupuestos, el proyecto completo para sustitución del Impuesto.

Abierta dicha información, mediante edictos publicados en los sitios de costumbre, *Boletín Oficial* de la provincia y periódicos locales, no se ha presentado, dentro del período informativo, otro proyecto de sustitución que el de la «Sociedad Defensora de los Intereses de Toledo»; la Junta administrativa de la Casa del Pueblo declinó esta función, estimando que no era procedimiento aceptable el acordado, toda vez que la iniciación de proyectos no compete á las entidades particulares, sino á la representación municipal, después de oír opiniones y admitir observaciones del vecindario.

También *El Eco Toledano*, en el número correspondiente al 10 de Abril último, publicó un artículo que puede considerarse como proyecto de sustitución, que es la reproducción de gravámenes de la actual tarifa de Consumos, aplicada bajo el concepto de arbitrios de *Inspección sanitaria, análisis y reconocimientos facultativos de sustancias alimenticias*. Es decir, la Administración del Impuesto de Consumos, trasladada al Laboratorio Municipal para la efectividad del Impuesto y simulación del concepto.

El proyecto de sustitución de la «Defensora», la moción *impresa* presentada al Excmo. Ayuntamiento por el concejal Sr. Cano en sesión de 17 de Septiembre de 1913, como igualmente la formulada en 5 de Marzo de 1910—antes de la reforma—por los señores concejales D. Félix Ledesma, D. Epifanio de la Azuela, D. Alejandro Martínez, D. Eugenio Ortiz, D. Eugenio Martín, D. Aciselo Castellanos, D. Victoriano Medina, D. Antonio Garijo, D. León López y D. Elías Montoya, como igualmente un anteproyecto sustitutivo de Contaduría, han constituido el elemento esencial de juicio de esta Comisión, para formación del proyecto de sustitución, que tiene el honor de someter, con sus antecedentes, á examen y deliberación del Excmo. Ayuntamiento, para que previas las correcciones y alteraciones que estime oportunas, y de someterle á la información pública, sea sancionado por la Junta Municipal.

Como observarán los señores concejales y asociados, la característica que entraña el proyecto sometido á vuestra deliberación descansa en el *impuesto único*—que es el arbitrio de carnes, dado el escaso interés del de bebidas espirituosas y espumosas—, el cual se considera suficiente para compensar y contrarrestar los efectos de la desgravación total del impuesto de Consumos en condiciones favorables para la vida de Toledo, sin tener que recurrir á otros gravámenes, y especialmente al de inquilinato, que recaería necesariamente sobre la propiedad urbana, amenazada con un abrumador aumento de riqueza por consecuencia de la comprobación fiscal. Ahora bien: esta Comisión, para exponer estas impresiones optimistas, relacionadas con el proyecto, ha partido siempre de los *auxilios de la Ha-*

(Continuará.)

SPORT CINEGÉTICO

Ayer se celebró en la dehesa «Canillas», propiedad de D. Victorio Arnáez, la cacería que habíamos anunciado.

Concurrieron, además del dueño de la finca, D. José de Taramona, D. Ramón Alarcón, D. Isidoro Sánchez Escobar, D. Angel Benayas, D. Leopoldo Díaz Prieto, D. Prisco Rodríguez, D. Florencio del Castillo, D. Antonio de la Llave y otros.

Se cobraron setenta y ocho libras, sesenta y un conejos y cincuenta y una perdices.

Los que más piezas obtuvieron fueron los Sres. Arnáez, Villanueva y Taramona.

También se corrieron con galgos, bajo la dirección del Sr. La Llave.

SANTA CARIDAD

Santa palabra si cada uno nos acordáramos de ella en la medida de nuestras fuerzas y recursos.

Toledo, mejor que casi todas las poblaciones de España, sostiene una casa, Comedor de Caridad, donde encuentran alimento suficiente ciento cincuenta individuos necesitados de esta capital, mas una infinidad de transeúntes que en penosa caminata salieron de sus hogares huyendo del hambre y viviendo de lo que á regañadientes les dan á veces otros poco menos necesitados que ellos.

Cinco hombres llegaron anoche á la Santa Casa Comedor, buscando alimento y abrigo. Alguno llegó bastante tarde, que como andan penosamente, las distancias les engañan y alguna vez, por no saber los caminos, tienen que refugiarse en las alcantarillas.

Así sucedió ayer á un pobre enfermo de Jaén, que le cogió la noche á diez kilómetros de Toledo. No podía andar, y ya se había sentado en el camino con idea de pasar allí la noche; buscaba algo de leña para encender un poco de lumbre, cuando unos simpáticos cazadores (Dios les premie la acción), se acercaban á la carretera con los ojeadores, y al verle, se interesaron en preguntarle, y al decirles que venía para Toledo y que creía que no tendría fuerzas para llegar é iba á quedarse por allí cerca, le dijeron: «Usted llegará á Toledo, no busque leña, que por esta noche no la necesita».

Esto pensaba en la Venta de Guillén y los cazadores debían haber seguido á Mazarabea; pero, según dijo el pobre mendigo, á poco hicieron llegar un automóvil en el que galantemente le hicieron sitio, y le trajeron hasta las puertas de Toledo.

Ignoro el nombre de los cazadores y lo siento, porque me agradaría hacer público este rasgo de caridad para con el desvalido.

Al despedirse le dieron una cajita con crema de queso y un bollo.

Si todos en la medida que es de esperar contribuyéramos á fomentar el recuerdo, á la obligación que tenemos de aportar los recursos, tanto en ropas y calzados como reforzando la suscripción, para que esta obra no decaiga y

pueda cumplir con creces la obligación contraída.

A los hombres, pero más á las señoras, recomiendo que manden ropas que dejen de usar, que esta casa de caridad las reparte después de pasarlas por la cámara de desinfección.

Las señoras que quieran contribuir con algo, pueden avisar al Comedor de Caridad, Bajada del Colegio de Infantes, y mandarán á recogerlo y tomarán nota de su buena acción.

Antonio GARIJO

SUCESOS EN LA CAPITAL

A la una y media del día de hoy se ha presentado en la Inspección de Vigilancia, el sereno del distrito del Arrabal Florentino Roa, conduciendo á un individuo, vecino de Santa Olalla, que conducía un cordero y que no justificaba su procedencia.

Por sospechar que el cordero fuera mal adquirido, ha presentado á las autoridades á Valentín Cruz Pavón, el que ha sido puesto á disposición del juez de instrucción de Toledo, para que por él se aclare la posesión.

Anoche detuvo la policía al pajero Ignacio Buendía, que se hallaba en la vía pública en completo estado de embriaguez y blasfemando, siéndole impuesta por el gobernador civil una multa de 25 pesetas.

NOTICIAS VARIAS

Somatose Bayer-liquida
Pertusin Taechsner
Tiroidina Merk-tabletas
Oximentol Perraudin
Farmacia de Santos—Plata, 23.—Toledo

—Empléense las mejores aguas minerales alcalinas **Vichy-Hopital** (estómago), **Vichy-Celestins** (riñones), **Vichy Grande-Grille** (hígado). Son insustituibles.

(N.º 2)

Ha llegado á esta capital, el arboricultor de Aragón, Sixto Monreal, que vende plantas de todas clases, con especialidad árboles frutales.

Encargos, en la posada de la Hermandad.

—Es el mejor laxante **Grains de Vals** de acción suave y eficaz. Dosis, uno ó dos gramos al cenar. Venta en Farmacias.

Se admiten substitutos voluntarios para Africa de diecinueve á treinta y cinco años, solteros ó viudos sin hijos; percibirán de 800 á 1.000 pesetas de premio y de más gastos.

Para más detalles, dirigirse á don Julián del Moral, Santo Tomé, 4.—Toledo.

«Flor de la Sierra»

El mejor de los anisados
Pídase en los buenos establecimientos.

Sidra «Iparraguirre»

La mejor sidra Champagne
Probarla es su mejor recomendación

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS PARA MAÑANA

San Clemente, papa, y Santa Lucrecia, virgen y mártir.

CULTOS PARA MAÑANA

El lunes, 1.º de Noviembre, empezó el *Mes de Animas* en la Iglesia de la Compañía de Jesús (vulgo San Juan Bautista). Todos los días habrá Misas rezadas desde las cinco hasta las doce. Por la tarde, á las seis, practicado el correspondiente al día, se cantará el Salmo *De Profundis*, los Lamentos y un Responso.

El Sermón en este día, está á cargo de D. Andrés Serrano y García-Vaio, rector de la Universidad Pontificia.

Parroquia de Santiago Apóstol.—Durante todo el mes, á las ocho de la mañana, se celebrará la Misa del pueblo, en la que se rezará el Santo Rosario, y á continuación se hará el Ejercicio de las Benditas Animas, que terminará con un Responso.

En los días festivos, Misa á las nueve de la mañana, y en ella predicará el señor cura.

En éstos, y á las tres de la tarde, el *atequesis*, en el Hospital de San Juan Bautista (vulgo de Afuera).

Convento de San Clemente.—A las diez de la mañana se celebrará Misa cantada, en la que predicará el muy ilustre señor doctor D. Andrés Alonso Polo, canónigo de la Santa Iglesia Primada.

Cuarenta Horas.—Convento de San Clemente.

Deseando ampliar esta sección, suplicamos á todos los párrocos nos envíen nota de los cultos que celebren en sus respectivas feligresías.

CUPON

Regalo de preciosos
Almanaques de pared

Todo nuestro lector puede obtener un hermoso y artístico calendario de pared, con su tacó correspondiente, que llamará la atención en toda España por su elegante y original confección. Basta encargar los acreditados talleres fotográficos de J. Luque Nestal, una ampliación del modelo que tanto éxito ha alcanzado y que es de 30 X 40 centímetros, sobre elegante cartulina Bristol de 50 X 35. Esta ampliación se confeccionará por sólo 3,95, gasto solamente del retoque del trabajo y como esta oferta es excepcional, no precisa reunir diez cupones. Debe enviarse solamente el que se inserta más abajo, y se advierte que los pedidos sólo se admitirán del 1 al 10 de Noviembre de 1915, teniendo en cuenta que todo encargo hecho con fecha anterior ó posterior á la señalada deberá hacerse presentando los diez cupones y no tendrá derecho al regalo del calendario. Los pedidos de provincias, además de las 3,95, deben remitir 0,75 más para gastos de certificado y franquicia de los envíos. Como de costumbre, toda ampliación de grupo aumentará una peseta por cada persona que exceda de una.

ESTE SOLO CUPON

y 3,95 da derecho á una ampliación de nuestra oferta y á un hermoso almanaque de : : : : nuestro regalo. Encargos : : : : :
á J. LUQUE NESTAL—Colegiata, 5, Madrid

PASTOS HACEN FALTA

Se arriendan los de las Dehesas de Mazarabeas, término de Bargas.

Para tratar, con D. Segundo Carrasco en dicho pueblo.

LA INYECCIÓN

YER

Cura en 36 horas la **Blenorragia** (Purgación) y toda clase de flujos antiguos ó recientes. Resultado infalible del 99 por 100 de los casos.

LA PRIMERA CASA

EN LA FABRICACIÓN DE LOS : :
RICO MAZAPANE DE TOLEDO

DE LEGITIMA FAMA UNIVERSAL

Confitería de Francisco Martínez

SANTO TOMÉ 17 : : TELEFONO 77

Una de las especialidades de esta casa consiste en la manera de preparar los riquísimos albaricoques toledanos, conservándolos de modo que no pierdan jugo ni aromas. Pruebe el público esta especialidad y se convencerá.

Confitería de FRANCISCO MARTÍNEZ

Sobrino de Pérez Hernández

Santo Tomé, 17 : : Teléfono, 77 : : TOLEDO

PRÉSTAMOS A TODOS

CAPITALES EXTRANJEROS

Condiciones ventajosas sujetas al tipo de interés oscilante del 4 al 6 por 100 anual y á la duración de los préstamos de diez á treinta años. Grandes facilidades en las devoluciones.

A los veinticinco días de practicada la INSPECCIÓN de los bienes ofrecidos en garantía, entrega de las cantidades.

Gastos notariales, calcúlanse un 5 por 1.000 para las grandes cantidades y un 30 para las pequeñas.

Gastos inspección á cargo de los prestatarios; parte abonable al acto y parte después de realizada la operación.

Comisió nuestra por una sola vez: **3 por 100** sobre la cantidad prestada.

Constitución, en pocas semanas, de Sociedades importantes, aportando el capital necesario.

Estricta puntualidad. Absoluta reserva.

Escribir con detalles á

D. ROBERTO RAGAZZONI

Calle de Mendizábal, 28, pral., BARCELONA

LA MUERTA VIVA

Folletería de EL ECO TOLEDANO 43

—Ella misma mandó á buscar el coche.

—¿Qué querrá decir esto?

—Pronto lo averiguaremos.

Y volvieron á sentarse y á aguardar, con los ojos fijos en la puerta de la biblioteca.

CAPITULO XXIII

LOS APUROS DE LADY JANET

Veamos lo que había ocurrido en la habitación de Lady Janet. Esta se hallaba sentada delante de una mesa, aguardando á Gracia Roseberry. Tenía los ojos fijos en un retrato de Mercy, colocado en un caballete pequeño, é iluminado de lleno por la lámpara que alumbraba la habitación. Triste y extraño cambio había sufrido el rostro de Lady Janet; en su semblante, mientras su brillante mirada se fijaba en el retrato, había desgarradora expresión de pena. Parecía que sus ojos hablaban con el retrato, de aquel dulce cariño cruelmente profana-

do, y que había sido la única alegría, la única esperanza del ocaso de su vida. Sus labios afirmaron la firme decisión de ignorar lo odioso de lo presente, de salvar un pasado querido.

—¡Podrá ser solo mi ídolo, pero nadie sabrá cuánto padezco!—exclamó.—Seré sorda para todas las palabras, ciega para todas las pruebas. A los setenta años mi ídolo es mi vida.

Des voces de mujer se oyeron en el pasillo. Lady Janet se levantó, quitó el retrato del caballete, escondiéndole entre sus ropas, con inmensa ternura. Al cabo de un momento, su cara había recobrado un aspecto impasible. Gracia Roseberry entró de prisa, con la cabeza levantada, se sentó y contestó sonriéndose al saludo de Lady Janet. Su fisonomía y sus ademanes expresaban un triunfo insolente. Apresuróse á tomar la palabra, y dijo:

—Mucho me alegro de tener con usted esta entrevista, que yo iba á solicitar.

—¿Por qué?—preguntó friamente Lady Janet.

Algo cortada Gracia, repuso:

—Me sorprende que usted no me comprenda, sobre todo después de haber puesto tan cortosamente su gabinete á mi disposición.

—En efecto, no la comprendo á usted—dijo Lady Janet con la misma tranquilidad.

—En ese caso, me veo obligado á entrar en algunos pormenores, para justificarme. El cambio que en usted se ha verificado respecto á mí, demuestra que por fin ha conocido usted el engaño cometido por esa mujer aborrecible. No puedo ni quiero permitir á Mercy Merrick reclamar el mérito de haberme devuelto espontáneamente mi puesto en esta casa. Después de cuanto he padecido, no puedo aceptar eso. Tengo derecho á reclamar que se le expulse de aquí. Hagan ustedes lo que quieran, no le permitiré presentarse como una arrepentida interesante. Es intolerable que esa desvergonzada aventurera elija el momento de dar explicaciones. Olvidaré que me ha querido usted arrojar de su casa; he aceptado el ofrecimiento que,

en compensación, me ha hecho usted de su mismo gabinete, pero la caridad tiene sus límites. Permítame que le diga que la presencia de esa miserable en esta casa es prueba de debilidad en usted y un ultraje para mí.

Lady Janet, con descortesía extraña en ella, se ocupaba en arreglar los papeles de la mesa, como si estuviera sola. Cuando Gracia, asombrada de su actitud, calló un momento, levantó Lady Janet la cabeza, y preguntó:

—¿Ha acabado usted?

—¿Me ha mandado usted llamar para no hacerme caso?—preguntó Gracia fuera de sí.

—La he mandado llamar para decirle una cosa, que le manifestaré cuando me dé lugar para ello.

Aquella tranquilidad desconcertó á Gracia, que se quedó callada, mirando á Lady Janet. Esta soltó los papeles y se arrellanó en el asiento, como quien se prepara á hablar, y dijo:

—Lo que tengo que decir, se reduce á lo siguiente. Supongo que en estos momentos no tiene usted colocación al-

guna y que un anticipo de dinero, ofrecido con delicadeza, le vendría á usted muy bien.

—¿Tiene usted intención de insultarme, Lady Janet?

—No hago más que preguntarle á usted una cosa.

—Pues esa pregunta es un insulto.

—No; es un acto de benevolencia, si usted quiere entenderlo bien. No me quejo de que no la entienda usted ni la quiero hacer responsable de las faltas de educación que ha cometido usted desde que entró aquí. Deseaba serle á usted útil y usted rechaza mi oferta. No hablemos más de ello.

Y siguió con toda calma arreglando sus papeles. Gracia iba á contestar violentamente, pero lo pensó mejor, comprendiendo que con aquella señora no le daría resultado la violencia, y resolvió hablar como ella.

—Si he dicho alguna inconveniencia, le ruego que me perdone. Me atreveré á preguntar si el objeto de usted al llamarme, no ha sido más que el de enterarse de mi situación pecuniaria para socorrerme.

ARAQUE

Calzado económico.
ARAQUE:
 Calzado de lujo.
ARAQUE:
 Alpargatas.
 Comercio, -30 TOLEDO-Belén, 3.

Se venden

puertas nuevas, á 8 pesetas; ventanas ídem, á 2,50 ptas.
 Se hace toda clase de obra carpintería.
TALLER DE CARPINTERÍA
CUESTA DEL ÁGUILA, 17.
 (Junto al Hotel Castilla.)
ANDRES MORENO

FAUSTINO VEGA RESTAURANT

BARRIO REY, 9. - TELÉFONO 201
TOLEDO
 Especialidad en perdices y paellas.
 Precios económicos.

¡REUMÁTICOS-GOTOSOS!

Vuestro alivio inmediato lo conseguiréis, gracias al invento del sabio doctor alemán Dr. Weiss, tomando el específico ideal (UNA SOLA CAJA)
Anti-Úrico Weiss

y la curación al mes de tratamiento. Nada de salicilato, ioduros, etc.

Premiado en la Exposición de Barcelona con

Diploma de Honor

Caja con 24 sellos, 5 ptas.

En Toledo: Farmacia de Santos.

Ocaña: Farmacia del Dr. Cuerda.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA

Servicios oficiales
 Correos diarios de Málaga para Melilla, de Algeciras para Ceuta, Tánger y Cádiz. Cádiz. Correos quincenales para la costa occidental de Marruecos y Canarias.
 Servicios comerciales
 Línea de cabotaje entre puertos del Mediterráneo. Líneas de gran cabotaje para Francia, Italia ó Inglaterra.



LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
 CAPITAL SOCIAL
 12.000.000 de pesetas efectivas
 COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
 Agencias en todas las provincias de España
 Francia y Portugal.
 74 AÑOS DE EXISTENCIA
 Seguros sobre la vida.
 Seguros contra incendios.

Subdirectores en Toledo: Sres. Viuda de F. Amuco é Hijo, plaza de San Justo, núm. 15, y Agencias: D. Florencio Camuñas Leria, plaza de la Magdalena, núm. 12, y D. Enrique Durán, Sierpe, 20.

¡AGRICULTORES!

Si queréis obtener grandes cosechas sin esquilmar vuestras tierras, abonarlas con los abonos completos

SAN ISIDRO

Son los mejores y más económicos.
 Pedid precios y condiciones á su único Depositario
D. PEDRO CABAÑERO

Oficinas: Santa Fe, 23. — Almacén: Paseo de la Rosa, número 20 (frente á la estación del ferrocarril), Toledo.

Vapores Correos Franceses de la Société Générale de Transportes

Maritimes à Vapeur

Servicios fijos, rápidos y directos por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URAGUAY Y ARGENTINA

con los magníficos y modernos transatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

Formosa, Pampa, Paraná, Plata, Salta y Valdivia

PAMPA

Saldrá de Almería el 22 de Noviembre de 1915, para Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Con escala en Málaga

Este vapor admitirá pasaje en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y en TERCERA CLASE, haciendo escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbra eléctrica y el trato inmejorable.

Para los de tercera clase comida á la española.

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Adiso importante.—Para obtener plaza en es Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto

Para más informes sus **Consignatario** . HIJO DE RICARDO GIMÉNEZ, S. en C.

Boulevard del Príncipe 73, y 75.—ALMERÍA



— Fábrica de Cordelería —
 — Alpargatería — Curtidos —
 — y Calzados —
 — de —
— Antonio Garijo —
 — — Jergas y lonas — —
 — Arquillos, cañizos de cielo —
 — raso y toldos de carro —
 — Harinas y semillas — —
 — — de todas clases. — —
ZOCODOVER, 10, TOLEDO

SOCIEDAD MINERA Y METALÚRGICA

DE PEÑARROYA

Minas y Fundiciones de Plomo y Zinc
HULLERAS

ABONOS Y PRODUCTOS QUIMICOS

Superfosfatos de cal de todas graduaciones

Superfosfato Azoado Peñarroya, para Cereales.

Super-Ferro-Azoado Peñarroya, para Cereales y especialmente para las leguminosas

Abono Peñarroya para Viñas.—Abono Peñarroya para Olivos

Abonos completos para toda clase de cultivos

Sulfato de Cobre.—Sulfato de Hierro.—Sulfato de Amoniaco.—Sales de potasa

Para pedidos é informes, dirigirse á Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya en (Pueblo Nuevo del Terrible) Córdoba ó á nuestro Agente General para la provincia de Toledo, R. LOSADA.—Plata, 17, Toledo.—Teléfono 110.

CONTRALATOS

PASTILLAS PECTORALES DE
G.F. MERINO É HIJO

En farmacias y droguerías. 0'50 Paquete.

Imprenta, Librería y Objetos de Escritorio

ANTONIO GARIJO

Se hacen toda clase de

trabajos tipográficos

GRAN NOVEDAD EN POSTALES

12. Comercio, 12.—Toledo

FÁBRICA DE CHOCOLATES

DE

HIJO DE PÉREZ HERNÁNDEZ

FUNDADA EN 1834

VENTA AL POR MAYOR Y MENOR

TENDILLAS, 3 TELEFONO 5 TOLEDO

Los mejores cafés son los

de tueste natural, sin barnices ni pintura.

Probad los que tuestan

diariamente las casas de

A Y U S O

Trinidad, 4 y Cuatro Calles, 11.—TOLEDO

Puerto Rico, kilo. 5,00 pesetas.

Caracolillo, id. 5,50 "

Moka, id. 6,00 "